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ДО ПРОБЛЕМИ ВИЗНАЧЕННЯ ПОНЯТТЯ ПРОЦЕДУРИ МЕДІАЦІЇ ̈ПРИ 

ВИРІШЕННІ ТРУДОВИХ СПОРІВ В УКРАЇНІ 
 
У статті, на основі аналізу наукових поглядів вчених з приводу тлумачення понять «процедура» та «правова 

процедура», запропоновано авторське визначення поняття «процедура медіації̈ при вирішенні трудових спорів в Україні». 

Обґрунтовано, що ключова особливість будь-якої процедури полягає у її етапності. До таких етапів, зокрема, віднесено: 1) 

підготовчий етап; 2) етап розгляду трудового спору (зустріч та вислуховування сторін конфлікту); 3) спільний пошук шляхів 

урегулювання спору; 4) складання угоди про вирішення трудового спору. 
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Lyakh I. TO THE PROBLEM OF DEFINING THE CONCEPT OF MEDIATION PROCEDURE IN RESOLVING 

LABOR DISPUTES IN UKRAINE 

The article, based on the analysis of scientific views of scientists on the interpretation of the terms "procedure" and "lega l 
procedure", proposes the author's definition of "mediation procedure in resolving labor disputes in Ukraine." It is substantiated that 

the key feature of any procedure is its phasing. Such stages include: 1) the preparatory stage; 2) the stage of consideration of the labor 

dispute (meeting and hearing of the parties to the conflict); 3) joint search for ways to resolve the dispute; 4) drawing up an agreement 

on resolving a labor dispute. 
Key words: procedure, legal procedure, dispute, labor dispute, dispute resolution, mediation, stage. 

 

Постановка проблеми. Як альтернативний процес врегулювання спорів, медіація розвивається в Україні 

вже близько 20-ти років. Національна асоціація медіаторів України зазначає, що застосування медіації є 

корисною для вирішення багатьох конфліктах, а особливо тих, що чутливі до збереження стосунків і ризиків 

репутаційних втрат (сімейних, комерційних, трудових тощо). Медіація може бути застосована незалежно від 

того, чи знаходиться справа у суді (досудова, післясудова, позасудова медіація та медіація в процесі судового 

розгляду спору) [1]. Разом із тим, незважаючи на існування певної історії становлення інституту медіації в 

Україні, справедливим буде відзначити, що на сьогоднішній день, малодослідженими залишається ціла низка 

аспектів, зокрема тих, що пов’язані із процедурою медіації ̈ при вирішенні трудових спорів в Україні. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Окремі проблемні питання, присвячені процедурі медіації у 

своїх наукових працях розглядали: В.Б.Череватюк, К.Л.Сірук, О.А.Островська, О.Л.Фінько, Є.І. Ходаківський, 

В.П.Якобчук, І.Л. Литвинчук, В.Ю.Приходько, Г.М. Грабовська, Т.О.Подковенко та багато інших. Втім, 

незважаючи на чималу кількість наукових здобутків, необхідно відзначити, що на сьогоднішній день 

малодослідженою є проблема визначення сутності поняття процедури медіації̈ при вирішенні трудових спорів в 

Україні. 

Метою статті є: надати визначення поняття процедури медіації ̈ при вирішенні трудових спорів в Україні. 

Виклад основного матеріалу дослідження. З точки зору етимології, процедура – це порядок, певна 

послідовність дій, яка здійснюється задля досягнення якоїсь конкретної мети. В українській і російській мовах 

дефініція «процедура» з’явилася за допомогою запозичення її французько-мовної трансформації - «procedure», 

якій притаманне аналогічне значення [2, с. 156]. У тeрмiнoлoгiчнiй лiтeратурi прoцeдура рoзглядається як 

офіційно встановлений чи узвичаєний порядок здійснення виконання чи оформлення чого-небудь; 2) ряд яких-

небудь дій, хід виконання чого-небудь; як порядок розгляду, обговорення, виконання ряду послідовних заходів, 

дій у якій-небудь складній справі; процедура – встановлений порядок ведення, розгляду певних справ; як 

офіційно встановлений чи прийнятий за звичаєм порядок, послідовність дій для вчинення або оформлення 

певних справ; ряд яких-небудь дій, хід виконання чого-небудь; офіційно встановлений чи узвичаєний порядок 

здійснення, виконання або оформлення чого-небудь [3, с.55]. 

В.Я. Малиновський зазначає, що під процедурою найчастіше розуміють порядок здійснення дій, 

необхідних для реалізації поставленої цілі, вирішення конкретного завдання. Науковець підкреслює, що 

відносно органів виконавчої влади процедури визначають стадії, їх цілі, послідовність і часові межі, конкретні 
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дії на кожній стадії, підстави здійснення і взаємозв'язок цих дій, засоби їх оформлення та фіксації. Процедури 

можуть вимагати здійснення й чисто ритуальних дій для надання процесу особливої урочистості [4, c.421]. 

В.М. Протасов стверджує, що будь-яка процедура як явище є системою. Цю систему орієнтовано на досягнення 

конкретного соціального результату. Складається правова процедура з послідовних актів чи ступенів діяльності; 

створює модель розвитку, що закріплюється на нормативному рівні, руху якого-небудь явища; ієрархічно 

побудована; динамічна, розвивається; виступає засобом реалізації головних для неї суспільних відносин [5, с. 6–

7]. 

В юридичній літературі поняттю «процедура» присвячувалась суттєва увага, що в свою чергу обумовило 

існування чималої кількості підходів до його тлумачення. Авторський колектив Юридичної енциклопедії за 

редакцією Ю.С. Шемшученка вказує, що «процедура» (франц, procedure, лат. procedere — просуватися) — 

порядок, наступність, послідовність у вчиненні відповідних дій для досягнення певного результату. Особливість 

правової процедури полягає у тому, що вона застосовується у сфері права. Процедура у правовому розумінні — 

це врегульований законом, іншими нормативно-правовими актами порядок, який складається з послідовних дій 

і спрямований на досягнення правового результату [6]. Відповідно до енциклопедії, ключовими ознаками 

правової процедури є: межі регулятивного «впливу» процедурних норм. Процедурні норми не повинні торкатися 

змістового боку основних норм, суперечити їм. Вимога поширюється і на ті процедурні норми, які знаходяться 

на одному законодавчому рівні з основними, зокрема і на ті, що виходять з того ж правотворчого органу, що й 
основні норми; демократизм правової процедури. Ця вимога може стосуватися не всіх видів процедур, а лише 

тих, що реалізують владні відносини. Тільки юридичні процедури, для яких основними відносинами є відносини 

влади, можуть розцінюватися як демократичні або недемократичні; доступність. Вимога має кілька аспектів: 

доступність процедури в інформаційному плані, тобто доступність інформації про процедуру, її нормативну 

модель, доступність тексту процедурного нормативного акта, який є первинним джерелом прав, інформації. 

Доступність процесу, процедури визначається і тим, наскільки добре організовано юридичну допомогу 

населенню, наскільки реальною з юридичного і з фактичного боку є можливість звернутися до послуг 

кваліфікованого спеціаліста-юриста в потрібний момент [7]. 

З точки зору О.С. Лагоди, правова процедура - це регламентований юридичною нормою порядок дій або 

регулювання відповідних суспільних відносин у сфері правозастосування. На переконання правниками 

основними ознаками даної наукової категорії є термін характеризується такими ознаками: а) це попередньо 

визначена модель її застосування у реальному житті, через яку досягається необхідний результат; б) юридична 

сила, тобто норми, що визначають процедурну діяльність, закріплені у законі, як і основні; в) межі регулятивного 

«впливу» процедурних норм. Процедурні норми не торкаються змістової (внутрішньої) сторони реалізації 

основних норм, лише передбачають зовнішній процес їх впровадження; г) синхронність, тобто з виникненням 

основної норми відразу приймається процедурна. Це забезпечує нерозривність правотворчості та 

правореалізації, теорії та практики; д) законність - відповідність процедури нормативній моделі, закріпленій у 

нормативно-правовому акті; е) ознака демократизму правової процедури стосується тільки тих, які є шляхом до 

реалізації владних відносин [8, с. 13]. 

К. Николина досліджуючи сутність та зміст поняття «юридична процедура», дійшов до висновку, що її 

слід визначити як самостійний різновид соціальної процедури, що регламентується відповідними процедурними 

нормами права, має офіційний правовий характер, складається із певної послідовності дій суб'єктів юридичної 

процедури, в результаті чого досягається певний результат у вигляді зміни правової дійсності [10, с.45]. До ознак 

юридичної процедури, на переконання вченого, можливо віднести наступні [10, с.45]: 1) являє собою особливий 
різновид правовідносин, що мають процедурний характер та визначають особливості юридичної практичної 

діяльності; 2) має цілісний характер, оскільки складається із певної послідовності дій суб'єктів юридичної 

процедури, в результаті чого досягається певний результат; 3) виникає на підставі норм права, тобто має 

офіційний правовий характер; 4) порядок здійснення юридичної процедури регламентується відповідними 

процедурними нормами права; 5) має власну націленість, що полягає у зміні правової дійсності; 6) має 

інтелектуальний та вольовий характер, оскільки залежить від свідомості та волевиявлення суб'єкта юридичної 

процедури; 7) визначає послідовність діяльності суб'єктів юридичної процедури; 8) результатом здійснення 

юридичної процедури є реалізація прав, свобод, законних інтересів суб'єкта права або виконання юридичних 

обов'язків; 9) виявляється у юридичній діяльності; 10) являє собою сукупність послідовних актів поведінки, 

кожний з який викликає відповідні локальні наслідки, що впливає на зміст та результативність всієї юридичної 

процедури [10, с.45].  

А.В. Басов, підсумовуючи проведене ним дослідження поняття «юридична процедура», доходить таких 

висновків: «процедура» – це: 1) сукупність засобів і методів здійснення державної влади; 2) офіційно 

встановлений порядок реалізації закріплених у законодавстві правил і норм; 3) діяльність органів публічного 

управління щодо вирішення індивідуальних адміністративних справ, результатом якої є прийняття 

адміністративного акта або укладення адміністративного договору. Юридична процедура як комплексне правове 

явище пронизує всі сторони існування суспільства: політичну, правову, соціальну, економічну – і забезпечує 
регулювання суспільних відносин у багатьох галузях права (адміністративному, фінансовому, земельному, 

кримінальному, цивільному). Провівши вивчення низки поглядів на проблему визначення поняття «юридична 

процедура», А.В. Басов підкреслює, що більшість науковців об’єднує виокремлення істотної її ознаки – 

наявність певної послідовності дій відповідного суб’єкта. Отже, аналіз наведених поглядів свідчить, що 
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дослідники під юридичною процедурою розуміють офіційно встановлений порядок виконання певної діяльності 

відповідним суб’єктом [11; 12].  

Цікавою видається наукова позиція В.М. Протасова, який у своїх працях, розкриваючи сутність 

юридичної процедури, пише, що наявність процедурних механізмів характерно для соціально-нормативного 

регулювання взагалі. Реалізація практично всіх різновидів соціальних норм потребує процедур і відповідних 

процедурних норм. Ритуали, церемоніали, інші обряди – все це види процедур, пов'язаних із соціальним 

регулюванням. Разом з тим процедурність (як і нормативність) знайшла найбільш повне вираження в правовому 
регулюванні, де існують цілі процедурні галузі: цивільне процесуальне право, кримінально-процесуальне право 

та ін. І в цьому плані процедурно-правовий механізм виступає як невід'ємна частина, як найважливіший 

внутрішній («спеціальноюридичний») механізм системи правового регулювання. Для останньої процедурний 

механізм має наскрізне значення: він забезпечує дію всіх її трьох блоків - регулятивного, охоронного, 

правотворчого [13, c.72; 12]. З огляду на наведене вище В.М. Протасов продовжує, що юридична (правова) 

процедура являє собою систему, яка: а) орієнтована на досягнення конкретного правового результату; б) 

складається з таких, що послідовно змінюють один одного актів поведінки і як діяльність внутрішньо 

структурована правовими відносинами; в) має модель (програму) свого розвитку, попередньо встановлену на 

нормативному або індивідуальному рівні; г) ієрархічно побудована; д) постійно знаходиться в динаміці, 

розвитку; е) має службовий характер: виступає засобом реалізації основного, головного для неї правового 

відношення [13, c.72; 12]. 

Необхідно відзначити, що в юридичній літературі поняття «процедури» досить часто ототожнюється із 

категорією «процес». За семантикою, слово «процес» – це і є течія подій, наслідки яких непередбачені, 

принципово невизначені (наприклад, процес зростання соціальної напруженості). В межах юридичної науки 

фактор цілеспрямованості в розумінні процесу виражений більш чітко і рельєфно. Поняття «процес» набуває в 

юридичному своєму сенсі значно глибшого змісту. Процес у юридичному розумінні – це розгортання сутності, 

форма існування цієї сутності [14, с.26]. В.М. Горшеньов вважає, що юридичний процес – це комплексна система 
органічно взаємопов’язаних правових форм діяльності уповноважених органів держави, службовців, а також 

зацікавлених у вирішенні різних юридичних справ інших суб’єктів права: а) виражається у здійсненні операцій 

з нормами права в зв’язку з вирішенням певних юридичних справ; б) здійснюється уповноваженими органами 

держави й службовцями на користь зацікавлених суб’єктів права; в) закріплюється у відповідних правових актах 

– офіційних документах; г) регулюється процедурно-процесуальними нормами; д) забезпечується відповідними 

способами юридичної техніки [15, с.8]. Слід погодитись із думкою О.Ф. Скакун про те, що в рамках юридичного 

процесу існують юридичні процедури, при цьому юридичний процес і юридична процедура співвідносяться як 

загальне і часткове. Процесуальні правові приписи, як правило, можуть містити різні процедури - 

регламентувати окремі ділянки діяльності з реалізації права, установлювати різні варіанти досягнення 

передбачуваного матеріальними нормами результату [16]. Таким чином, проведений аналіз дає змогу 

констатувати, що в рамках представленого дослідження найбільш доцільно використовувати поняття 

«процедура». 

Отже, виходячи із наведених вище наукових позицій слід узагальнити, що будь-яка правова процедура 

представляє собою законодавчо визначену послідовність дій, які мають здійснити уповноважені органи та їх 

посадові особи задля досягнення конкретної мети. В юридичній літературі поняття «процедура медіації» є 

малодослідженим. Так, Калашникова С. І. формулює таке визначення процедури медіації – як одного з елементів 

єдиної системи врегулювання і вирішення правових спорів, що представляє собою незалежний поза 
юрисдикційний засіб врегулювання правового спору шляхом переговорів сторін за сприяння нейтральної особи 

– медіатора [17]. 

Висновок. Таким чином, під процедурою медіації слід розуміти чітко визначену послідовність дій, які 

мають здійснити уповноважені особи (медіатори) та сторони трудового спору для того щоб досягти спільного 

рішення щодо врегулювання конфліктної ситуації. Процедура медіації повинна відповідати наступним вимогам: 

1) цілісність процедури медіації, яка полягає в тому, що вона є системою взаємопов’язаних елементів, які у своїй 

сукупності створюють механізм оптимального ненасильницького розв’язання конфлікту, вигідного усім його 

учасникам; 2) Структурованість процедури медіації означає, що вона включає декілька послідовних етапів 

(стадій, фаз): премедіацію, підготовчу стадію, збір інформації та визначення тем для обговорення, робота з 

інтересами та потребами сторін, пошук варіантів рішення, оцінка варіантів рішення тощо; 3) гнучкість 

процедури медіації полягає в тому, що її компоненти та етапи, стиль та методика проведення медіатором легко 

можуть бути підлаштовані під потреби оптимального розв’язання конфлікту [18, с.228-229]. 

На нашу думку, ключова особливість будь-якої процедури полягає у її етапності. В науковій літературі 

фахівці по-різному ставляться до визначення конкретних етапів процедури медіації. Ми ж в свою чергу 

переконані, що вона складається із наступних ключових етапів, зокрема: 1) підготовчий етап; 2) етап розгляду 

трудового спору (зустріч та вислуховування сторін конфлікту); 3) спільний пошук шляхів урегулювання спору; 

4) складання угоди про вирішення трудового спору.  
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